

EL CORREO

N.º XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Jueves 1.º de Octubre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

N.º 8.530

Año escolar

La cuestión de enseñanza y la indisciplina.

Ha principiado hoy el curso académico en todos los establecimientos de España, de carácter civil; y en todos los Institutos y Universidades se ha celebrado la fiesta tradicional, semejante a la que reseñamos por separado con relación a la Universidad de Madrid.

En los últimos años, esta cuestión de la enseñanza ha merecido atención especial, proponiendo muchos remedios los periódicos y publicando muchos decretos los ministros, sin que después de tanto charlar y de tanto escribir se haya adelantado nada, en nuestro concepto, como no sea aumentar el desbarajuste.

Pero aunque los planes reformistas de los últimos años hubieran estado todos bien inspirados—lo cual, por desgracia, no puede admitirse—todavía quedaría en pie una cuestión previa, que de no ser resuelta echará por tierra los mejores propósitos.

Mientras no haya disciplina en el cuerpo escolar, mientras no se reduzcan las vacaciones y no tengan celo y verdadera vocación los profesores, los mejores planes de enseñanza se harán letra muerta.

Si se exceptúan las Escuelas especiales, donde por el menor número de alumnos, su mejor organización, y por ser más patente el amor de los alumnos por sus respectivas carreras, en todos los demás establecimientos la educación resulta deficiente; y como todos los días, además, hay un motín, y con cualquier pretexto se deja de concurrir a las clases, de ahí que muchos padres de familia, aun conociendo las deficiencias de los colegios particulares, y aun teniendo que pagar pensiones muchas veces superiores a sus medios, metan a sus hijos en estos colegios, porque si quiera en ellos saben que se les hace estudiar y que asisten a las clases.

No hay, pues, que tener esperanza alguna en que mejore la enseñanza en los establecimientos oficiales mientras no haya una severa disciplina y no se aproveche el tiempo que tan lastimosamente se pierde en los repetidos asuetos que se propinan a los estudiantes, sin que los profesores tengan prestigio ni energía para imponer su autoridad.

Por de pronto el curso principia con malos augurios, porque ya en Valladolid se han producido escenas que hacen temer un año tan tumultuoso y estéril como el pasado.

A Valladolid iban, por lo visto, muchos estudiantes de varias partes, á buscar en los profesores la lenidad no obtenida en otras Universidades—antes el término Salamanca—y no sabiendo, sin duda, bien la cuenta, y como muchos hayan sido reprobados, se ha promovido la lastimosa situación de que dan cuenta los telegramas que publicamos más adelante.

Los periódicos, sin embargo, de aquella culpa é importante capital, toman el trillado camino de echar de todo la culpa á las autoridades; lo mismo que ocurre en Madrid cuando se producen escenas semejantes.

Siempre han de tener la culpa el gobernador ó los agentes de Seguridad, por.... su falta de tacto; más claro, por no aguantar que los silben y los apedreen; explicándose, por esta falsa propaganda y por tan insana perturbación de ideas, que el motín quede siempre triunfante y que la enseñanza cada día se vea más desatendida y desmedrada.

No debemos, sin embargo, asombrarnos demasiado de lo que ocurre en los patios de los Institutos y Universidades.

La indisciplina es un mal social que corre las entrañas del país en

tero; y sin ir más lejos el actual Gobierno no es más que el producto de esa indisciplina.

Así andan las cosas en España; y de ahí el desbarajuste que reina en todas las esferas.

LA CRISIS INGLESA

Nuevas declaraciones

Londres 1.º.—Los periódicos de esta mañana publican una carta de lord Jorge Hamilton, ministro dimisionario de la India, explicando los motivos de su resolución. Dice la carta que no ha querido autorizar una política que imponía nuevas cargas á las clases inglesas que consumen.

El exministro de Colonias Sr. Chamberlain, ha dirigido una carta á *The Daily Telegraph* exponiendo su doctrina económica é insistiendo en la necesidad de establecer para las Colonias un arancel de preferencia, á fin de aumentar el comercio entre ellas y la Metrópoli, haciendo pagar á los extranjeros derechos muy superiores, y para dar una compensación á las clases obreras, aumentarlas los jornales que ganan.—*Fabra.*

EL ZAR DE RUSIA

Llegada á Viena

Viena 30.—Esta mañana llegó el Zar Nicolás de Rusia.

El Emperador Francisco José y los Archiduques recibieron en la estación al augusto viajero.

Los soberanos se abrazaron dos veces y se dirigieron al palacio de Schoenbrunn.

En todo el trayecto fueron vitoreados con entusiasmo por inmenso gentío.

Después del almuerzo, los dos monarcas marcharon de cacería á Mursteg.

LA BAJA DE LOS FRANCO

Sin duda, el Sr. Villaverde tiene la seguridad de que los franco bajen, porque *La Epoca* escribe estas palabras:

«El descenso que ayer experimentaron los franco se ha mantenido hoy, y en las esferas oficiales se tiene la esperanza de que, aunque paulatinamente, continuará la baja del cambio internacional.

Para fines de Noviembre se confía en que los franco estarán por bajo de la prima de 24, cuando hoy se cotizan á 84 y pico. A este resultado se encaminan los trabajos del Gobierno.»

ESPAÑOLES MALTRATADOS

Tánger 30.—Cartas de Alcázar confirman el relato de los viajeros franceses llegados aquí, diciendo que en el camino habían sido maltratado un matrimonio español.

Dicen que el español, jardinero que fué del Sultán, llamado Tomás Vallejo, al regresar de Fez fué maltratado por los moros de Beni Hsen, que le robaron 6.000 pesetas, producto de sus economías.

Le acompañaba su mujer, que fué igualmente maltratada.

Ambos llegaron á Alcázar en completo estado de desnudez, y no pueden por ahora seguir el viaje á Tánger, dado el estado deplorable en que los dejaron los malhechores.

Órtese que la legación formulará la reclamación correspondiente.

EL PAPA Y LA REINA

La Epoca de anoche inserta el siguiente despacho, fechado en San Sebastián ayer mañana y suscrito por el correspondiente de dicho diario en la capital donostiarra:

«S. M. la Reina madre ha recibido un retrato en fotografía de Su Santidad el Papa, con expresiva dedicatoria autógrafa de Pío X, semejante al que recibió el Rey.

La dedicatoria del retrato dice así:

«Alla nostra dilettissima figlia Maria Cristina de España, auguriamo tutte le benedizioni del Cielo é non ultima quella di godere anche quaggiù i frutti di quella sollicitudine amorosa onde ha santamente educati i benedetti suoi figli.—Dal Vaticano, el 26 Agosto 1903.—Pío P. X.»

Traducida la dedicatoria de Su Santidad, para mayor claridad, dice lo siguiente:

«A nuestra queridísima hija María Cristina de España deseamos todas las bendiciones del Cielo, entre ellas la de gozar muchos años los frutos de la amorosa sollicitud con que educó santamente á sus benditos hijos.

—En el Vaticano, el 26 de Agosto de 1903.—Pío P. X.»

El retraso de los trenes

He aquí la parte dispositiva de la real orden de Agricultura que anunciamos ayer, referente al retraso de los trenes:

1.º Que se otorgue á la Compañía del Norte el plazo de ocho días para que exponga lo que estime pertinente á la cuestión de que se trata.

2.º Que trascurrido el plazo indicado, se fije por este ministerio el número de máquinas, coches de viajeros y vagones de mercancías que deberá adquirir la Compañía del Norte, así como el plazo en que habrá de efectuar la adquisición.

3.º Respecto á las demás Compañías de ferrocarriles, las correspondientes divisiones darán cuenta á esa dirección de las deficiencias que se observen, debidas á falta de material, y á las gestiones que hayan hecho para remediar aquéllas.

4.º Tan pronto como se reciban estos informes, se procederá á fijar por este ministerio el material que haya adquirido cada Compañía.»

EL INDULTO DE CECILIA

Informe desfavorable

El expediente relativo al indulto de Cecilia Aznar, informado favorablemente por el negociado de Indultos del ministerio de Gracia y Justicia, fué remitido hace unos

días al Consejo de Estado para que éste, á su vez, dictaminase acerca del mismo.

El presidente de la sección de Gracia y Justicia de dicho centro consultivo, señor conde de Pallarés, estudió con detenimiento el expediente, y emitió informe favorable al indulto.

Dícese que el principal fundamento en el que el conde de Pallarés, ponente en el asunto, se apoya para opinar en el referido sentido, es que Cecilia Aznar tenía en casa del Sr. Pastor, más bien que el carácter de doméstica, el de mancocha, y que el móvil del delito fueron los celos.

Para demostrar esto se fija en el detalle de haber visto Cecilia un retrato de mujer que recibió el Sr. Pastor, y haber hablado aquélla con la criada Rosario de la boda que proyectaba el que después fué su víctima.

El Consejo de Estado en pleno se reunió ayer para conocer la opinión del ponente y resolver.

Más de cuatro horas duró la reunión, que terminó á las siete y media de la tarde.

El resultado fué desear el ponencia favorable al indulto.

El Consejo de Estado dará, pues, dictamen contrario á él.

El conde de Pallarés formulará voto particular.

La opinión, en general, cree que el indulto será concedido.

El cambio en las Aduanas

Teniendo en cuenta las cotizaciones diarias oficiales de la segunda quincena del mes de Septiembre, se ha dictado una real orden por el ministerio de Hacienda, publicada en la *Gaceta* de hoy, declarando que el tipo medio del cambio en el indicado período ha sido el de 85.25 por 100, correspondiendo, en su consecuencia, una reducción de 26 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en las Aduanas durante la primera quincena del presente mes.

DE TEATROS

Los teatros clericales en Roma

Roma, la ciudad de los Papas, ha demostrado siempre afición extraordinaria al arte dramático. La Iglesia no ha querido oponerse á esta corriente; pero, tratando de evitar que el público asistiese á espectáculos que merecieran la censura eclesiástica, ha fundado teatros, cuyo repertorio se somete previamente á la inspección de un *revisore pontificio*. Este, si hemos de creer el testimonio de algunos jóvenes escritores italianos, nunca ha sido de un criterio demasiado estrecho; por el contrario, asegúrase que el *revisore*, en lo que respecta á cuestiones políticas y sociales, se muestra más transigente que la censura laica.

Después de los acontecimientos de 1870, la sociedad romana afecta al Pontificio no quiso romper del todo con sus antiguas costumbres, y continuó frecuentando solamente los espectáculos dados en teatros especiales. M. Stanis Monca ha consagrado á estas escenas un estudio lleno de interesantes datos, titulado *Teatri Clericali Romani*, en la *Rassegna Internazionale*.

La entrada de las tropas italianas en Roma dió por resultado una transformación de la *Accademia Filodrammatica Romana*, que brilló durante la primera mitad del siglo XIX, y se convirtió en la *Società Filodrammatica Romana*, que prospera actualmente en las suntuosas salas del palacio Altemps, *via Santo Apolinare*. Es éste el teatro de la aristocracia papal. Su sala está preciosamente estucada, con ricos adornos dorados, frescos muy notables y colgaduras magníficas.

Los billetes de invitación obligan á los caballeros á asistir á las funciones de frac, y las señoras aprovechan esto para presentarse descoladas. El repertorio se compone de todas las obras morales que se representan en otras escenas, como *Ferreo!*, *El duelo*, *Pompas de jabón*, etc. Admítase, sin embargo, *Las sorpresas del divorcio*, por las tendencias satíricas de esta obra.

Algunas veces se representan asimismo comedias de aficionados, tales como *Lazo de unión*, obra contra el divorcio, original del profesor Prinzevali, ó *Un coleccionista de coleópteros*, de la marquesa Nobile-Viteschi.

Pero no es sólo á los miembros de la aristocracia á quienes trata de ofrecer el Papa espectáculos morales. También cuida de presentárselos á las clases modestas, y de ello se encarga la Sociedad obrera de San Gioacchino, creada bajo el patronato del Pontificio, y en la cual existe una sección filodramática que desde hace largo tiempo ha venido obsequiando con espectáculos teatrales á sus socios.

El año pasado, esta sociedad inauguró un pequeño teatro, la *Sala Giraud*, permanente, como los demás teatros públicos, elegante, cómodo, iluminado eléctricamente y provisto de un vasto escenario.

La inauguración se celebró con gran pompa, en presencia de muchos Cardenales.

Antes de la representación, el conde Caterini dirigió una alocución exhortando al público á permanecer fiel á esta divisa: *Siempre con el Papa y por el Papa*. Después el padre Zocchi, un periodista muy conocido por su odio á los teatros, pronunció un discurso de circunstancias.

El padre Zocchi es autor de un curioso libro, *El teatro italiano en nuestros días*, en

el que se ocupa especialmente de la inmoralidad de las actrices y de los peligros mundanos que ofrecen las representaciones dramáticas, censurando duramente á cuantos intervienen en asuntos teatrales.

La entrada de la Sala Giraud es gratuita para los miembros de la Sociedad San Gioacchino; pero los invitados, que son siempre muy numerosos, deben pagar una cantidad de relativa importancia por el guardarropa.

El repertorio de este teatro es muy grande. Durante el año actual se han representado *La madrina de Carlos*, *Durand y Durand*, *Las sorpresas del divorcio*, y multitud de obras cristianas. Innesario es decir que todas las obras pasan antes por la censura de un sacerdote, designado para esta función por el Cardenal vicario y que se denomina *asistente eclesiástico*. El actual, monseñor Enrico Pezzani, es muy severo; muchas obras que son aceptadas en el Palazzo Altemps, no se admiten en la Sala Giraud. Además, aun en las obras que admite, introduce muchas veces modificaciones de bastante importancia, suprimiendo los pasajes que le parecen peligrosos y adicionando otros.

Un tercer teatro, el de la Asociación Católica Artística Obrera, instalado en la calle *dell'Umiltà*, es aún más rigorista que el que acabamos de citar; no admite mujeres sobre las tablas, siguiendo las tradiciones de lo que se hacía en Roma antes de la Revolución.

Algunos diarios católicos han declarado que esta anomalía agrada mucho, no sólo al gran público, sino también á muchos hombres de talento, como á Goethe mismo.

En efecto, el autor de *Fausto* en una carta escrita en Roma el 31 de Julio de 1787, describe la agradable impresión que le produjo ver papales de mujeres interpretados por hombres.

«La imitación del personaje femenino—dice,—daba resultados más precisos que si una mujer lo hubiera representado, y el pensamiento artístico era mejor interpretado.»

Goethe añadía que experimentaba un placer en ver «no la cosa misma, sino su imitación» y que le encantaba, «no la naturaleza, sino el arte».

Diríase que el público católico romano opina en este punto como Goethe, porque el teatro de la Asociación Artística Obrera está siempre lleno. Es verdad que es muy pequeño.

La sala está adornada con emblemas religiosos, destacando los retratos de Pío IX y del *leader* del partido católico, conde Vespiñanai.

Sin duda debido á la ausencia de actrices, este teatro es muy frecuentado por los sacerdotes, pero también se ven en él, además de obreros y obreras, no pocas damas elegantes del gran mundo católico.

El *asistente eclesiástico* que en él revisa las obras, es monseñor De Romanis. Tan á punta de lanza lleva la proscripción del elemento femenino sobre las tablas, que no se consiente ni el traje; de forma que los papeles de mujeres, los desempeñan actores vestidos en traje de hombre.

A pesar de ello, y como ya decimos, el teatro se ve lleno todas las noches, debido, sin duda, á la baratura del espectáculo y á la afición que por él siente el pueblo romano.

INDISCIPLINA ESCOLAR

Suspensión de la apertura de curso.—Juicios de la prensa.—Visita al gobernador.—Sigue el conflicto.

Valladolid 30.—En la Universidad se han reanudado hoy los exámenes en medio de la mayor confusión.

El decano de Derecho, creyendo conjurar de tal modo el conflicto, ordenó que se practicarán los ejercicios escritos por cuantos quisiesen, bajo la inspección de auxiliares.

El rector ha debido alarmarse ante tal enormidad, por cuanto al saberlo ha mandado fijar á las puertas de la Universidad el siguiente edicto:

«De conformidad con la superioridad, se cierra esta Universidad, suspendiéndose la apertura de curso hasta nueva orden.»

La irritación ha subido de punto, prorumpiendo los estudiantes en gritos al ver cerrarse las puertas de la Universidad.

Dicen los protestantes que los perjuicios que se siguen, sobre todo á los padres de los alumnos, son grandísimos.

La prensa local juzga con dureza la conducta de las autoridades.

El Norte de Castilla dice, entre otras cosas, que la población ha visto con profundo disgusto la falta de vigilancia y la ineptitud supina de los inmediatamente encargados de conservar el orden en las calles, y sobre todo, una gran debilidad, no exenta de desconfianza por parte de las autoridades.

Añade también que todo se hubiera evitado empleando alguna energía los encargados de mantener el orden.

La Libertad hace comentarios sabrosísimos, haciendo notar que al gobernador civil no se le vió en todo el día en ninguno de los sitios teatro de los sucesos.

Dícese que el gobernador, Sr. Ortega, ha presentado su dimisión.

Coméntase desfavorablemente la pasividad de la policía.

Por la noche, parece haber aumentado el conflicto.

He aquí el relato de un colega:

«Los estudiantes, comprendiendo los gran-

des perjuicios que les irroga el no hacerse público cuando cesará la clausura universitaria, intentaron visitar al rector, el cual negó á recibirles.

Los escolares, excitadísimos, acudieron al Gobierno.

El gobernador civil mostróse rehacio al principio en complacer á los visitantes; pero una vez tomadas precauciones y en vista de que estaban invadidos el portal y los patios del edificio, se decidió por fin á bajar y pronunció un largo discurso, diciendo que gestionaría con el rector la continuación de los exámenes, llegando á ofrecer á los comisionados libros para que estudiaran en su propio despacho.

Después de celebrada esta conferencia aumentó el disgusto.

Ignórase si mañana se abrirá la Universidad y si examinarán los Sres. Michelena y Palacios, ó se reproducirá el motín.»

DE SAN SEBASTIÁN

El concurso de tiro.—El ministro de Estado.

San Sebastián 30.—A las ocho de la mañana han salido para el fuerte de San Marcos, con objeto de realizar ejercicios de tiro al blanco, las fuerzas de Artillería é Infantería que guarnecen esta capital.

A la una de la tarde se dirigió S. M. el Rey, acompañado del Príncipe de Asturias y del cuartel militar, al fuerte de San Marcos.

D. Alfonso y su séquito iban á caballo y llegaron al fuerte á las dos y cuarto.

En seguida dió principio el concurso de tiro entre los soldados de los regimientos de Sicilia y de Valencia y el sexto batallón de Artillería de plaza.

Los soldados han hecho tiros excelentes, habiendo ganado el primer premio el del regimiento de Valencia Eusebio Rodríguez, que también lo ganó el año pasado.

En vista de esto y como el Rey había señalado para este premio un reloj igual al que otorgó el año pasado, dispuso que se entregara á Rodríguez otro objeto á fin de evitar que se encontrase con dos relojes iguales.

Un hermano de Eusebio, llamado Eduardo, cabo del regimiento de Valencia, ganó otro premio.

Emilio García, soldado de artillería; Nicolás Sáenz, del regimiento de Valencia, y Juan Sáenz, del de Sicilia, ganaron también premios.

La Reina, la Princesa de Asturias y la Infanta doña María Teresa salieron de Miramar á las cinco de la tarde, en un carruaje tirado por cuatro caballos, con objeto de esperar en el camino de Pasajes al Rey y al Príncipe.

Todos han regresado á las seis y cuarto. Convocados por la Diputación y el Ayuntamiento se han reunido los médicos de la localidad y forasteros en La Gota de Leche, examinando el local y la operación de maternizar la leche.

Probablemente mañana se abrirá al público dicho establecimiento.

El conde de San Bernardo ha dicho que ha presentado al presupuesto de su departamento con 62.000 pesetas de economía; para ello no ha suprimido ningún consultado, sino únicamente ciertos gastos que consideraba como verdaderos lujos.

El general Azcoárraga en Lisboa

Lisboa 30.—El general Azcoárraga, presidente del Senado español, está siendo objeto de señaladas atenciones, habiéndole visitado en el hotel que se hospeda muchos políticos y militares portugueses.

Anoche se dió un banquete en su honor en la legación española.

Hoy ha marchado á Cascaes, donde ha sido recibido en audiencia por el rey don Carlos.

En la estación estuvieron á saludarle muchas personas distinguidas.

EL SR. DE FEDERICO

En Redondela

En el tren de las diez de la mañana del día 28 del mes último, y acompañado de una importante comisión que vino desde Redondela con tal fin, salió de Pontevedra con dirección á dicha villa el diputado á Cortes por aquel distrito, D. Francisco de Federico, cumpliendo así su ferviente anhelo de saludar á sus constantes electores.

La recepción que en Redondela se tributó al Sr. De Federico fué entusiasta y cariñosa.

En los andenes de la estación un público numerosísimo le esperaba, que le vitoreó durante largo tiempo, mientras se disparaban multitud de bombas y la banda de música municipal ejecutaba un animado paso doble.

Luego de cambiados los primeros saludos, se dirigió el Sr. De Federico á pie hacia Redondela, seguido de la muchedumbre y precedidos todos de la banda de música.

En las calles de Redondela, cuyos edificios se hallaban engalanados con vistosas colgaduras, continuaron las exteriorizaciones de entusiasmo popular hacia su distinguido representante en Cortes.

En los salones de la Casa Consistorial tuvo lugar después una brillante recepción popular, á la que asistió la más genuina é importante representación de todas las clases sociales, celebrándose á continuación el banquete dispuesto en honor del Sr. De Federico, al que asistieron más de ciento cincuenta comensales, en el que reinó la más franca alegría, pronunciándose benditas muy entusiastas, todos ellos encaminados á afirmar la leal adhesión que allí profesan todos los elementos al Sr. De Federico.

Terminado el banquete se organizó una animada excursión hasta el punto de arranque de la carretera á Ossantes, lugar que el Sr. De Federico examinó atentamente por tratarse de una obra en la que ha puesto especial interés para el mayor progreso de su distrito.

En el tren correo de la noche regresó el diputado por Redondela á Pontevedra.

En la estación de Redondela donde se congregaron casi todos sus habitantes, se hizo al Sr. De Federico una despedida cari-

Resistencia, digno coronamiento de los incandescentes agasajos que durante todo el día recibiera de sus leales electores.

HUELGA SANGRIENTA

Budapest 30.—Se han declarado en huelga 2.000 obreros. En manifestación tumultuosa se dirigieron á los establecimientos de grandes camiones para impedir que hicieran servicio. La policía les salió varias veces al encuentro, trabándose una sangrienta lucha y disparándose de una y otra parte muchos tiros de revólver. Hay numerosos heridos, algunos mortalmente. Se han hecho 50 detenciones.

M. Combes en Barcelona

M. Combes y los periodistas.—Visita al Gobierno civil

Barcelona 30.—Han sido inútiles todos los esfuerzos hechos por los reporters para hablar con M. Combes.

Viéndose asediado por los anuncios de personas que deseaban verle, el ministro dijo al dueño del hotel que si seguían molestandole se vería precisado á cambiar de hospedaje.

M. Combes ha estado esta tarde en el Gobierno en ocasión de hallarse ausente el señor Rothwos.

Los agentes de policía vigilan el hotel y siguen constantemente al ministro francés.

MOVIMIENTO OBRERO

El Centro de Sociedades obreras

La comisión administrativa del Centro Obrero se reunió anoche para tratar de asuntos de régimen interior.

Ocupóse la comisión de la conducta de su presidente, por haber éste faltado ya tres veces á las sesiones sin haber justificado su ausencia.

Respecto á este punto, tomáse el acuerdo de oficiar á su Sociedad, la de estuquistas, para comunicarle el proceder del citado presidente y advertirle de que, con arreglo al reglamento, si no justifica su actitud satisfactoriamente, se procederá á sustituirle.

Las modistas en ropa blanca

Presidida por Calvo, se celebró anoche la reunión de propaganda que la Sociedad de oficios varios había organizado para constituir en colectividad á las modistas en ropa blanca.

La concurrencia fué bastante numerosa. Habló Pura Fernández, obrera sastre, consiguiendo hacerse aplaudir por el auditorio femenino que asistía al acto.

También hablaron los compañeros Ueda, obrero en hierro; Gallego, constructor de carruajes, y Barrio, de vidrieros y fontaneros.

Después se nombró una comisión mixta de modistas y socios de la Varia para redactar los estatutos de la nueva Sociedad.

Cuando estén éstos terminados se convocará á una nueva reunión, á fin de aprobarlos y declarar constituida la sección.

Los obreros de limpiezas y riegos.

Se reunieron anoche en el salón grande del Centro de Sociedades Obreras.

Presidió Angel de la Osa, y pronunciaron discursos de propaganda los compañeros Madrid, Garrido, Valle, Gallego, Barrios y Pérez, abogando todos por la Asociación y excitando á los obreros á que sigan el movimiento de organización que la clase trabajadora ha emprendido en estos últimos tiempos.

DE BARCELONA

La causa de Fontanellas.

Barcelona 30.—Ha terminado la vista de la causa seguida con motivo del asesinato de Fontanellas.

El procesado, Agustín Bernat, ha sido condenado á cadena perpetua.

—Procedente de Francia ha llegado el Sr. Maura, hospedándose en el hotel Colón. Parece que piensa regresar mañana á Madrid.

Llegada de republicanos

Palma 30.—Al pasar por enfrente de los círculos maurista y conservador liberal, los manifestantes que seguían á los señores Lerroix y Blasco Ibañez dieron vivas á la República.

Los Sres. Blasco y Lerroix tuvieron que acomodarse á los balcones del hotel, pronunciando breves frases y vitoreando á la República.

El gobernador ha prohibido la manifestación con banderas que proyectaban realizar los republicanos para recibir á los diputados los obreroguardias.

Esta noche se han presentado los señores Blasco, Lerroix y Lletget en el Casino de la Unión republicana, donde han sido obsequiados con una serenata.

El Sr. Lerroix regresará el viernes. Blasco Ibañez permanecerá aquí unos días, para recorrer algunos puntos pintorescos de la isla.

DE PROVINCIAS

El puente Montalbo reparado

Logroño 30.—Terminadas las obras de reparación del puente Montalbo, mañana se harán las pruebas oficiales para dar paso á los trenes y normalizar un servicio que tanto interesa al comercio.

Reclamaciones razonables

Pamplona 30.—Como consecuencia de la petición formulada á los poderes públicos por los párrocos rurales de la provincia de Huesca, solicitando mejora en los sueldos, el diario local El Eco de Navarra viene tratando el asunto é insertando cartas de distintos sacerdotes, condenándose de las mezquinas y aun ridiculas asignaciones de dos mil y hasta de mil reales que anualmente disfrutaban muchos parroquias.

Entre el clero navarro se agita la idea de dirigirse á las altas regiones con igual pretensión que el de Huesca, para conseguir alguna mejora en la situación angustiosa que atraviesan los sacerdotes.

Inauguración de una escuela

Villagarcía 30.—Apadrinada por el vicepresidente de la comisión provincial de la Cornisa, D. Carlos Bezos, se ha inaugurado en el vecino pueblo de Leiro el hermoso local destinado á escuela, debido á la espiencia del rico mejicano D. Manuel Vicente Vidal.

Este ha supliendo cuantiosas sumas en la construcción del vasto edificio inaugurado hoy.

Además subvenciona el establecimiento con cantidades que permitan tener un maestro de categoría y dotarle de los más recientes adelantos pedagógicos.

Al simpático acto han concurrido las autoridades y gran número de distinguidas personas de Villagarcía.

La «Nautilus»

Dentro de breves días se hará á la mar la Nautilus, escuela de guardias marinas, para emprender un viaje de instrucción.

Llevará á bordo 28 guardias marinas, contándose entre ellos el duque de Orleans, que dentro de dos años será alférez de fragata.

Hará rumbo á Canarias y Cabo Verde; tocará probablemente en Río Janeiro; visitará Montevideo y Buenos Aires; se dirigirá luego al Cabo de Buena Esperanza y á las islas de Santa Elena y de la Ascension; hará escala en una antilla de barlovento, la Martínica, Barbada ó Trinidad, y rendirá el viaje en El Ferrol.

OTRO LÍO TEATRAL

El maestro compositor D. Guillermo Cerceda, que ha tomado por cuatro años el teatro Price para representar en él zarzuelas grandes y óperas españolas, estuvo esta madrugada en el despacho del gobernador civil.

La entrevista entre dichos señores fué bastante larga, y el objeto principal de ella fué el exponer el Sr. Cerceda que se encuentra en un compromiso.

Dicho señor ha ajustado para la temporada teatral que va á dar comienzo, con la Sociedad de Profesores de música, 32 de estos últimos; pero en el cartel figuran 40.

En vista de esto, la citada Sociedad de Profesores dice que, ya que son 40 los anunciados, 40 ha de ser los que trabajen.

El Sr. Lacroix, á fin de ver si bienamente puede resolver el asunto, ha citado para esta tarde, á las cinco, á los profesores de música.

También el Sr. Cerceda habló de que tiene un tenor enfermo, á quien ha dado su correspondiente anticipo, y de que piensa poner dos ó tres obras antiguas de las de dominio público.

DE MARRUECOS

París 30.—Los periódicos ingleses publican las manifestaciones hechas por el kaid de Maclean, declarando que el rumor acerca del protectorado francés en Marruecos está completamente destituido de fundamento.

El kaid elogia al Sultán por haber enviado éste á Tánger á los extranjeros que estaban á su servicio, diciendo que esta medida no es resultado de una intriga política.

Dice, por último, que en el campamento del Sultán hay 40.000 hombres.

Clases pasivas

Los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de esta dirección, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de Octubre. Montepío militar, de la A á la E.—Montepío civil, de la A á la D.—Coroneles.—Tenientes coroneles de las nóminas de la Península.

Día 2. Montepío militar, de la F á la L.—Comandantes y jubilados de las nóminas de la Península.

Día 3. Montepío militar, de la M á la Q.—Montepío civil, de la M á la Q.—Tenientes y alféreces.—Marina.—Cosantes.—Exclaustrados.—Señores y remuneratorias de las nóminas de la Península.

Día 4. Cruces, de nueve á doce.

Día 5. Montepío militar, de la R á la Z.—Montepío civil, de la R á la Z, de las nóminas de la Península.—Retirados.—Montepío militar.—Montepío civil.—Jubilados y cesantes de las provisionales de Ultramar.

Día 6. Capitanes.—Plana mayor de jefes.—Tropa.—Montepío civil de la E á la L de las nóminas de la Península.

Nota. En los días 7 y 8 se verificará el pago de las nóminas de altas, supervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas sin distinción; y el 9 las de retenciones.

VAQUERÍA MODELO

Más allá de las Ventas y en la quinta denominada del Espíritu Santo, al otro lado del arroyo Abroñigal, se verificó ayer, con asistencia de médicos muy reputados y de representantes de los principales periódicos de Madrid, la inauguración de una verdadera vaquería modelo, que supera á cuanto hasta aquí habíamos conocido en nuestras capitales en este género de industria.

La nueva vaquería, denominada «El Cortijo», de la quinta del Espíritu Santo, con despacho en la calle de San Felipe Neri, número 2, no es un intento, una aspiración mejor ó peor encaminada, sino el principio de una evolución que podrá influir de un modo decisivo en esta clase de industria en Madrid, acabando con las ruinas, vicios y explotaciones infames como las de que viene siendo víctima el público.

En estas condiciones es forzoso obtener lo que allí se obtiene: un producto inmejorable.

De desear será que mantengan siempre el mismo criterio en que se han inspirado los propietarios de la vaquería «El Cortijo», señores D. Higinio de la Torre, D. Enrique Carpio, distinguido médico el uno é ilustrado teniente coronel de Ingenieros el otro, y D. Cándido Guitarte, propietario, porque su iniciativa servirá indudablemente de estímulo á muchos que, buscando una segura ganancia en negocio como éste de grandes rendimientos, prestarán al vecindario el servicio de abastecerle de verdadera leche, sana y alimenticia.

No habrá que pedir entonces la clausura de las vaquerías del interior, porque éstas la cerraría el mismo público rechazando su mercancía.

Noticias teatrales

Lírico. Mañana debutará en este teatro la simpática señorita Angeles Morais, con El juramento, en cuya obra tomará parte Inés Caballero y demás artistas de la compañía.

Pasado mañana se verificará la reprise de la zarzuela de los Sres. Dicienta y Chapí, Curro Vargas, cantada por el tenor señor Simonetti y tomarán parte los principales artistas de la compañía.

BANCO DE ESPAÑA

Debiendo acomodarse la amortización á lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 15 de Noviembre próximo, la suma de 1.600.000 pesetas por los títulos emitidos en virtud de real decreto fecha 19 de Mayo de 1900, y 450.000 pesetas por la emisión de igual Deuda según real decreto de 5 de Junio de 1902.

Los sorteos tendrán lugar públicamente en el salón de Juntas generales del Banco el día 15 del actual, á las dos en punto de la tarde, y lo presidirá el gobernador ó un subgobernador, asistiendo además una comisión del Consejo, el secretario y el interventor.

Por cada serie se hará un sorteo independiente, introduciendo en un globo las bolas que representen los títulos que de cada una existen en circulación y extrayendo á la suerte las que correspondan al trimestre indicado anteriormente, entendiéndose, con respecto al cuadro primero, que en las series A B C y D comprende cada bola diez títulos y cinco en las series E y F, y, con respecto al cuadro segundo, que en las series A B y C cada bola comprende diez títulos y uno solo en las series D E y F.

Las bolas sorteadas se expondrán al público para su examen antes de introducirse en el globo.

Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos á que hayan correspondido la amortización y quedarán expuestas al público, para su comprobación, las bolas de cada serie que hayan sido extraídas en el expresado sorteo.

Desde el día 1.º de Octubre próximo se pagarán por el Banco de España los intereses del vencimiento de 1.º del mismo mes, de la Deuda perpetua interior al 4 por 100, á los portadores de talones de la dirección del ramo, hasta el núm. 1.925, y de inscripciones nominativas hasta el núm. 384.

Los talones de los números sucesivos se pagarán á medida que se reciban los avisos de la mencionada dirección general.

El Banco de España tiene á disposición del público cajas cerradas para alquilar, instaladas en un departamento blindado que ofrece toda clase de seguridades.

Está abierto al servicio diariamente, de nueve de la mañana á seis de la tarde.

Madrid 1.º de Octubre de 1903.—El secretario general, Gabriel Miranda.

NOTICIAS

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubosc, Óptico, Arenal, 19 y 21.

Tres coronas

El rey Víctor Manuel ha encargado á uno de los más hábiles artifices italianos la construcción de tres coronas de oro cincelado, que serán transportadas á París en el propio tren que conduce á los reyes.

Una de dichas coronas será depositada en la tumba de Napoleón I, otra en la del presidente Carnot y la tercera en la de Gambetta.

Ha fallecido en Madrid D. Gil María Fabra, expedito á Cortes y exgobernador civil de varias provincias.

Las peluquerías

Desde hoy 1.º de Octubre, las peluquerías de planta alta se abrirán á las ocho de la mañana y se cerrarán á las ocho y media de la noche, y las de planta baja á las siete y media y nueve, respectivamente.

De regreso

Han regresado á Madrid: el diputado á Cortes y exgobernador de esta provincia, D. Antonio Barroso, y el senador vitalicio D. Andrés Mellado.

Los policías cesantes

Los individuos pertenecientes al cuerpo de Policía que han sido declarados cesantes con motivo de los últimos sucesos, estuvieron ayer en el Centro de Sociedades Obreras con objeto de solicitar la cesión del local para celebrar una reunión de protesta.

La Junta directiva del Centro les negó lo que solicitaban.

Condecorado

El senador vitalicio D. Benito G. Rolland ha sido condecorado por el gobierno francés con la cruz de oficial de la Legión de Honor.

Desgracias

Teresa Pascual Escribano sufrió una grave herida en la cabeza, á consecuencia de haberle caído encima una teja de las que se estaban colocando en un tejat de la carretera de Jetafe.

Fuó asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

—En la calle de Magallanes, el niño de once años, Gabriel Méndez, se produjo jugando graves heridas en el cuerpo.

Ingresó en el hospital de la Princesa.

—El factor de la estación de Valdemoro, D. Manuel Toribio Sánchez, fué asistido ayer en el servicio sanitario de la estación del Mediodía, de la fractura de la pierna izquierda, que sufrió al ser arrollado por el tren ascendente núm. 105.

Mal hijo

Gaspar García Torres, de cuarenta y siete años, habitante en la calle de Cicerón, número 3, denunció ayer en el Juzgado de guardia que desde hace tiempo un hijo suyo, llamado Baldomero, le maltrata continuamente, habiéndole producido en alguna ocasión varias lesiones.

Dice el New York Herald que la princesa Lucrecia Francigny heredará la mitad de la fortuna de su padre, el rico hacendado cubano D. Antonio Terry, muerto en París en 1898. Este había dejado en usufructo á su segunda esposa, Mme. Sybil Sanderson, la referida mitad, consistente en grandes propiedades en Cuba y 250.000 duros en valores norteamericanos.

Revista de reservistas y excedentes. Hoy ha dado principio la revista anual de los soldados reservistas, excedentes de cupo, reclutas en depósito (incluso los reclutados), dispuesto por la ley de Reclutamiento.

Durará hasta el 30 de Noviembre, y los sujetos á ella habrán de presentarse con su documentación en las oficinas de las zonas militares, donde las haya, ó en las Comandancias y destacamentos del Ejército, y á falta de éstos ante los alcaldes y puestos de la Guardia civil.

Los que falten á la revista incurrirán en la penalidad de ser destinados á servir en el Ejército activo durante un plazo que no baje de tres meses ni exceda de seis, dándoseles instrucción militar.

Atraco escandaloso

Dice El Liberal: «A las tres de la mañana se ha presentado en esta redacción D. Juan de Errazquin, que vive en la calle de Alvarado, núm. 1, bajo, para manifestarnos que una hora antes había sido víctima de un atraco en la propia plaza de la Cibeles.

Los ladrones quisieron maniatar al señor Errazquin y le despojaron de cuanto dinero llevaba encima.

El atracado pidió socorro para que acudieran los guardias.

Y éstos llegaron en su auxilio cuando ya habían puesto mucha tierra por medio los señores ladrones.»

Riña

Baldomero Cortés Fernández y dos hijos de éste riñeron ayer con Prudencio García López y Jesús Román, en una taberna establecida en el núm. 8 del Paseo de San Vicente.

Los dos últimos resultaron con varias lesiones que les produjeron sus adversarios.

Los heridos fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

El Sr. Cobian

Vigo 30.—Ha llegado á esta población el Sr. Cobian, siendo recibido por las autoridades civiles y militares y de Marina, así como por muchos amigos.

Una compañía del regimiento de Murcia, con bandera y música, le ha tributado los honores.

El ministro ha recorrido las calles acompañado del marqués de Elduayen y ha regresado después á Pontevedra.

EDICION DE LA NOCHE

LA APERTURA DEL CURSO

En el Paraninfo de la Universidad Central verificóse esta tarde á las dos la solemne apertura del curso académico de 1903 á 1904.

En ausencia de su compañero el de Instrucción pública, presidió el acto el ministro de la Gobernación, teniendo á su derecha al rector de la Universidad, Sr. Fernández y González, y á su izquierda al decano de la facultad de Medicina, Sr. Calleja.

El discurso inaugural estuvo á cargo del catedrático de la misma facultad D. Amalio Gimeno. Tuvo por tema la «Importancia social y política de la Medicina», y en él, con el brío y la galanura que caracteriza al señor Gimeno, diseñó éste un hermoso porvenir de salubridad, dando á la medicina un carácter más bien preservativo que curativo, y anteponiendo la higiene á la medicina propiamente dicha.

El discurso fué interrumpido no pocas veces por nutridos aplausos, y al final valió á su autor unánimes felicitaciones.

Repartíronse después los diplomas correspondientes á los alumnos premiados en el curso anterior, é inmediatamente el señor García Alix declaró, en nombre de su majestad el Rey, abierto el curso académico de 1903 á 1904.

Al acto asistieron muchos doctores y bastante público, en el que se veían no pocas señoras.

Los alumnos que han obtenido premios extraordinarios son los siguientes:

Título de maestra elemental: Doña Idefonsa López Vidal.

Idem de maestros elementales: D. Celso Igualada Villa, D. Claudio Vázquez Martínez.

Grado de bachiller, sección de Ciencias: D. Antonio Torroja Miret.

Universidad

Filosofía y Letras: D. Pablo Ramos y Ortiz de Villegas, D. Fernando Cadalso, licenciatura; D. Jaime Bofill, D. Tomás Carreras, D. Severo Oporto, D. Julio Fournier, doctorado.

Ciencias: D. Cayetano Escribano, D. Celso Arévalo, licenciatura; D. Luis Bermejo, don Rafael Blanco, D. José Estalella, D. Victoriano Fernández, D. José Mirat, doctorado.

Derecho: D. Juan Gualberto Bermúdez Ballesteros, D. Santiago Blanco, D. José Diezro, D. Angel Nogales, licenciatura; don Rafael Atar, D. Mateo Azpeitia, D. Tomás Carreras, D. Juan Castillejo Duarte, D. Gregorio Pereda, doctorado.

Medicina: D. Rodrigo Esteban Cebrián, D. Manuel García Foncasta, D. Mariano Peralta, D. Angel Pulido, D. Isidoro de la Villa y Sanz, D. Laureano Olivares, D. Isidoro Sánchez Covisa, D. Manuel Arredondo, don Francisco Tello Muñoz, doctorado.

Farmacología: D. Emiliano González Rodero, D. José F. de Gata, D. Alberto Lapiana, don Cipriano Percha Rico, D. José Ulla, licenciatura; D. Francisco Castro Pascual, D. Obdulio Fernández y Rodríguez, D. José Mirat, doctorado.

Premios especiales

Del doctor Castro, á D. Federico Olóriz, Del doctor Martínez Molina, á D. José Trotons.

Del doctor Fourquet, á D. Luis López Ortiz.

Del doctor Ribera, á D. Julián Villa Sanz. Del doctor Castro, á D. Salvador Albasalz.

De la excelentísima señora doña Manuela Rivadeneira, á D. Tomás Carreras.

TRIBUNALES

Un excitado

El día 5 de Enero del presente año ocurrió en la puerta del Príncipe del Palacio Real un extraño incidente.

Al regresar el Príncipe de Asturias de la Casa de Campo, donde había pasado la mañana, se acercó á él un individuo, que por su traje parecía albañil, quien á grandes gritos exclamó:

—Viva Alfonso XIII! Muéran los Caserías!

Detenido en el acto el alborotador, se averiguó que se llamaba Celedonio Ramiro Rodríguez, que como teniente había figurado en el ejército carlista y que el año anterior había trabajado como albañil en las obras de Palacio.

También se supo que era repartidor de El Correo Español.

Puesto á disposición de la autoridad judicial, se instruyó contra él la correspondiente causa, que se ha visto esta tarde en la sección 4.ª de la Audiencia.

Al ser preguntado, declaró hoy Celedonio Ramiro, que al dar los referidos gritos, lo hizo obedeciendo á un arrebatado momento, que no fué dueño de reprimir, debido quizás á que llevaba dos días sin comer á causa de la extrema miseria en que se hallaba.

En el juicio declararon los médicos forenses que el procesado padecía anemia al ser detenido, en cuyo estado puede ser víctima de fuertes excitaciones.

Como los médicos no determinaban de un modo terminante por falta de datos para hacerlo, pidió el fiscal, Sr. Muñoz Torroba, que se practicara una información suplementaria á fin de que los médicos, después de observar al procesado, dictaminen acerca del estado de sus facultades mentales.

En el Colegio de Abogados

La contribución. El Colegio de Abogados está convertido estos días en un hervidero.

A los vivos comentarios que se hacen sobre el incidente ocurrido días pasados en la sección 1.ª, se agregan las discusiones sobre la reforma que se desea llevar á cabo en la forma de repartir la contribución gremial.

Convencidos todos de la deficiencia del sistema de reparto que hoy rige, se procura su reforma, pero sin que hasta ahora ninguna de las dos soluciones que se han propuesto satisfagan á todos.

El sistema de sellos propuesto por el señor Sánchez Qveiza, que habrá de ser en

breve discutido en junta general, cuenta con menos partidarios que impugnadores.

Por eso, sin duda, y en vista de que no se presenta hasta ahora ninguna otra solución, se ha redactado una instancia dirigida al delegado de Hacienda pidiendo la disolución del gremio.

Hoy se empezaron á recoger las firmas para la misma; pero á juzgar por las apasionadas discusiones de que es objeto, no parece fácil que reúna las firmas de las dos terceras partes de los agremiados, necesarias para que se conceda la disolución del gremio.

Como de acordarse ésta pagarían todos los abogados la misma cuota, sólo saldrían beneficiados los que pagan las superiores, resultando, además, poco equitativo que los que empiezan á ejercer la profesión paguen igual contribución que los Sres. Silvela, Dato, Maura ó Canalejas.

Pero de un modo u otro, es necesario llegar á la reforma anhelada por todos, aunque sólo fuera para evitar la repetición del doloroso espectáculo que dió el gremio el año pasado.

Bachiller Corechuelo.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 1.º DE OCTUBRE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

4 0/0 interior

Serie F de 50.000 p. 77 95 77 20 - 0 75

E 25.000 p. 78 00 77 20 - 0 80

D 12.500 p. 78 00 77 25 - 0 75

C 5.000 p. 78 05 77 30 - 0 75

B 2.500 p. 78 05 77 30 - 0 75

A 500 p. 78 05 77 30 - 0 75

G y H 100 y 200 p. 78 00 77 15 - 0 85

En diferentes series 78 05 77 35 - 0 70

Fin mes.

de autoridades, asistiendo, entre otras personas, el duque de Mendas. Esta madrugada descargó sobre esta ciudad una fuerte tormenta. —Mencheta.

La recaudación de Septiembre

Según datos oficiales, la recaudación del pasado mes arroja un aumento, comparativamente a la obtenida en igual mes del año anterior, de 3.673.081 pesetas. De esta suma corresponden 814.322 pesetas a la renta de Aduanas, y 2.858.709 a los demás conceptos.

DIPUTACION PROVINCIAL

Presidida por el gobernador, Sr. Lacierva, abrióse esta tarde la sesión inaugural del segundo período de sesiones.

El señor Gobernador dirigió la palabra a la corporación, recomendando que se estudien los proyectos del presidente, señor Bernard, cuyos proyectos económicos, y que todos unidos miraran por el bienestar de la provincia.

Ofrecióse, por último, incondicionalmente para este fin.

El Sr. Bernard dió las gracias por los elogios que se le habían tributado por su superior jerarquía.

Manifiesta que con la valiosa ayuda de sus compañeros piensa llevar a cabo varios proyectos de reformas en obras públicas, en la Beneficencia y demás servicios provinciales, así como el conseguir que, como es de justicia, se encargue el Estado del sostenimiento de las oficinas de la Facultad de Medicina.

Hicieron cargo de las manifestaciones del gobernador y el presidente los señores Sánchez (D. Simón), Buendía, Rincón, Fernández y Morales, Fernández Arribas, Cárdenas y Valero Martín.

El Sr. Lacierva, agradeciendo las cariñosas manifestaciones de adhesión de que había sido objeto, excitó a todos para que procuraran que el espectáculo de que la Beneficencia no pueda atender a tanto desgraciado como en Madrid no tiene pan ni hogar. (Aplausos.)

Despedido el gobernador, reanudóse la sesión, y hecha la pregunta de cuántas sesiones ha de celebrarse la corporación en este período, el Sr. Baños propone que se celebren 25.

Al Sr. Mesa de la Peña le parecen excesivas, y manifiesta que con 15 había bastante.

Los Sres. Becherini y Fernández Anibal entienden que deben celebrarse 24 sesiones, y el Sr. González Rojas que no sigan descaídas los asilados del Hospicio y de las Mercedes, y entiende que el remedio de ello sería la creación de talleres donde se construyera el calzado y la ropa de los asilados con la economía consiguiente.

El Sr. Mesa de la Peña dice que la culpa de que no tengan calzados los asilados no es de que se han declarado desiertas tres subastas.

El Sr. Díaz Agoro manifiesta su sentimiento por el fallecimiento del diputado provincial Sr. Carrascosa, y pide conste en acta su manifestación.

Acuérdase por fin celebrar 25 sesiones, y que éstas se celebren los martes y los viernes.

El Sr. Valero Martín vota en contra, por entender que deben celebrarse consecutivas.

Queda sobre la mesa la Memoria de la comisión provincial y dos proyectos del señor Bernard, uno referente al racionado de los establecimientos de Beneficencia y sobre las oficinas de San Carlos el otro.

SUCESOS

Niña ahogada

Ayer tarde y en el kilómetro 6 de la acera del Norte, término de Fuencarral, fué encontrado el cadáver de la niña de cinco años, Asunción Guillén López. Dicha niña vivía con sus padres en la casa llamada de Córdoba, próximo al sitio

donde fué encontrado el cadáver, y había salido de su domicilio a las diez de la mañana, acompañada de otra niña de la misma edad.

El Juzgado de Fuencarral levantó el cadáver e instruye las oportunas diligencias.

Muerto en un andén

En el andén de la estación del Mediodía, y en el momento de ir a tomar el mixto de Andalucía, cayó al suelo muerto un sujeto llamado Diego Sánchez Núñez, que acababa de salir del hospital Provincial y se dirigía a su pueblo, Membrilla (Ciudad Real).

El globo «Portugal»

Esta tarde, a las cinco, ha verificado su segunda ascensión en Madrid, el capitán Carton en su globo «Portugal». Acompañábanle dos oficiales del ejército, que vestían de paisano.

El globo se elevó con lentitud ante un gran gentío, y siguió próximamente la misma dirección que en la ascensión del domingo último.

AYUNTAMIENTO

Las arenas del Manzanares.

Una numerosa comisión de dueños de carros ha visitado esta mañana al señor marqués de Lema para suplicarle les deje el paso de un antiguo vado del Manzanares, a fin de poder extraer las arenas necesarias para las obras.

El señor alcalde les ofreció estudiar la conveniencia de la petición, siempre que desde luego la extracción se refiera a las de la orilla opuesta a donde desembocan las alcantarillas.

El interruptor

El alcalde ha manifestado esta mañana que, para que la opinión no se extravíe, es conveniente hacer constar que en opinión de los técnicos municipales, el interruptor ensayado ayer, no ha dado resultados felices, pues, en primer lugar, la instalación en que funcionó es distinta de la que tienen en Madrid las empresas de tranvías, y además el aparato, jaun funcionando bien nuevo, pudiera no suceder así al oxidarse por la intemperie.

Subasta

Hoy se ha verificado la de 167 trajes para bomberos, habiendo sido adjudicada en el precio tipo, 46 pesetas uno, a D. Máximo Cabezas.

Diplomático fallecido

París 30.—El Sr. M. Herbert, embajador de la Gran Bretaña en Washington, ha muerto hoy en Davos (Suiza).

M. Loubet

París 1.º.—El presidente de la República, Sr. Loubet, ha regresado a esta capital.

Tomas de posesión

El ministro de Hacienda ha recibido hoy telegramas de los delegados de Oronca, Castellón y Zaragoza, manifestándole que han tomado posesión de sus respectivos destinos.

Expedientes de Hacienda

Según datos del ministerio de Hacienda, se han despachado durante el mes de Septiembre en 37 provincias 3.634 expedientes, de los 18.639 que existían tramitándose, entre los pendientes de meses anteriores y los ingresados durante dicho mes.

El Banco de Italia

París 1.º.—El Banco de Italia va a reducir al 4 por 100 sus títulos del 4 y 1/2. Otros Bancos proyectan seguir el ejemplo.

Centro de Instrucción comercial El día 3, a las nueve de la noche, se verificará la distribución de premios en dicha Sociedad.

La carretera de La Línea

El subsecretario de Hacienda, Sr. Viesca, ha visitado hoy al ministro de la Guerra para pedirle que no se ponga obstáculo a las obras de reparación de la carretera de La Línea a Gibraltar, las cuales obras ha-

bía empezado a ejecutar la Diputación provincial de Cádiz.

Balance del día

De la apertura del curso en la Universidad de Madrid, damos cuenta por separado.

Ha negado el presidente del Consejo que haya ningún ministro que muestre disconformidad con el criterio del Gobierno, en cuanto se refiere a la represión de los ataques a las instituciones.

Nosotros—dijo—no hacemos otra cosa que aplicar la ley, como lo harían todos los Gobiernos.

Bien seguro estoy—añadió—que si los republicanos gobernasen no serían capaces de consentir tales ataques al régimen constituido.

Acerca de la información que sobre Marruecos transmite desde París un corresponsal, ha sido preguntado el señor Villaverde, pero se limitó a contestar: «Aunque no la conozco, es inexacta, porque nadie puede saber nada de esas cosas ni se debe hablar de tal asunto.»

El presidente del Consejo, ocupándose de lo ocurrido en Valladolid, ha dicho que si a pesar de sus órdenes no se verificase la apertura del curso o se suspendieran los exámenes, impondría el oportuno correctivo al rector de aquella Universidad.

En cuanto a las autoridades gubernativas, estoy—dijo el Sr. Villaverde—muy disgustado con la conducta seguida en el desarrollo de los sucesos. Ha sido separado del cargo un inspector de policía; y respecto al otro, que fué sargento y no puede separarse sin formación de expediente, se está procediendo a la instrucción del mismo.

—¿Y el gobernador?—le preguntaron.

—De eso—repuso—ya veremos lo que se hace.

Anoche llegó a Santiago el Sr. Bagall, y hoy ha presidido la apertura del curso en aquella Universidad.

Hoy ha llegado a Madrid el Sr. Dato, siendo esperado en la estación por muchos amigos políticos y particulares.

Signe aún sin determinar la fecha del viaje del Rey a Zaragoza; pero ha dicho el Sr. Villaverde que seguramente se hará este viaje.

Sobre lo que ha guardado reserva, es acerca de si el viaje coincidirá con las fiestas del Pilar ó será posterior a éstas.

El Sr. García Alix, ocupándose de las próximas elecciones municipales en Barcelona, ha manifestado que sin prejuicio quien obtendrá el triunfo, va el Gobierno allí a la lucha después de haber agrupado cuantos elementos de orden afines ha podido; pues estima que no se debe abandonar aquella capital a los republicanos.

Las noticias recibidas hoy en Gobernación son que en Valladolid se ha restablecido la tranquilidad, verificándose sin incidentes la apertura del curso universitario, atendiendo en esto el rector las indicaciones que le hizo el Gobierno.

El Sr. García Alix, hablando del gobernador de Valladolid, ha dicho que le había teleografiado pidiéndole ampliación a las noticias de los últimos sucesos, que revelan pasividad por parte de aquella autoridad.

No publicamos hoy los telegramas de Fabra de la tarde, porque no acusen novedad, y algunos de ellos contienen además noticias que ya publican los periódicos de la mañana.

Los señores general Weyler y Maura probablemente llegarán mañana a Madrid, procedentes de Barcelona.

El Sr. Urzáiz ha llegado esta noche en el tren de Galicia.

El Sr. Romero Robledo, a pesar de lo que ayer se dijo, no llegará hasta el día 8 ó el 9.

El ministro de Marina es esperado el sábado ó el domingo.

Se han hecho hoy en Bolsa bastantes operaciones, recuperándose una buena parte del cupón.

Los francos han quedado a 34'50.

LA GAUETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Estado

Real orden disponiendo se faciliten los informes comerciales que por el ministerio de Agricultura se interesan en la dirigida a este centro con fecha 11 de Septiembre último.

Guerra

Real orden concediendo al médico primero de Sanidad Militar D. Emilio Pérez Noguera la cruz de primera clase del Mérito militar con distintivo blanco, pensionada con el 10 por 100 de su empleo, por su obra titulada Los alcaloides.

Hacienda

Real orden declarando el tipo medio del cambio y la reducción que corresponde durante la primera quincena de Octubre en los pagos en oro que se efectúen en las Aduanas.

Gobernación

Reales órdenes confirmando la suspensión de los alcaldes y concejales de los Ayuntamientos de Cantalejo y Almorox, decretadas, respectivamente, por los gobernadores civiles de Segovia y Toledo.

Otra disponiendo se anuncie cuatro veces que la Compañía de Seguros Banco Vitalicio de España ha solicitado retirar su fianza por cesar en las operaciones.

Instrucción pública

Real orden dictando reglas para cumplimiento lo prevenido en el real decreto de 24 del pasado.

Otras nombrando para las cátedras de francés e italiano de la Escuela Superior de Comercio de Málaga a D. José Barés y don Carlos Bruna, y de francés, de las de Bilbao, Alicante y Sevilla, a D. Miguel A. Victoria Echevarría, D. Eusebio Olivares y D. José María Mogenin.

Agricultura

Reales órdenes resolutorias de expedientes de condonación de multas impuestas a la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Otra concediendo autorización para

construir en la ría de Arosa un muelle para la carga y descarga de materiales.

Otra nombrando el tribunal para las oposiciones a ingreso en el cuerpo de sobrestantes de Obras públicas.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14º sobre 0. A las doce de la tarde, 22º sobre 0. A las cuatro, 20º sobre 0. La máxima fué de 24º sobre 0. La mínima de 11º sobre 0. El barómetro marca 707.—Variable.

CHARADA

—¿Qué has segunda tercia cuatro? —Prima cuatro.

—Pues me agrada; en mi casa, muchas veces lo ponen en ensalada.

—¿Qué tienes en el dos cuatro? —Pues una pequeña herida que un tronco bastante todo me ha causado en la Florida.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

PA SA JE RO

CULTOS

Santo de mañana.—Los Santos Angeles Custodios; Santo Tomás, Obispo, y San Saturno.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen se celebrará fiesta a San Saturno: a las ocho habrá misa de Comunión; a las diez la solemne en la que predicará el Sr. Ortiz de Urbina, y por la tarde termina la novena y será orador, después del rosario, el señor cura.

En la iglesia de religiosas Bernardas continúa la novena a Nuestra Señora de los Peñigos, predicando por la mañana el señor Barbajero y por la tarde el Sr. Estechea.

En Jesús misa cantada a las diez y por la tarde ejercicios con sermón que predicará un P. Capuchino.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco ejercicios piadosos, predicando a las cinco y media el Sr. Ballesteros.

En la parroquia del Salvador y San Nicolás, Jerónimas del Corpus Christi y San Fermín, Via Crucis al anochecer.

En la capilla del Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el señor Villarroya.

Como primer viernes de mes se celebrarán cultos al Sagrado Corazón de Jesús y predicarán: en el Olivar, D. Pedro Pascasio Pérez; en la Concepción, el P. Bergamín; en Santa María, D. Antonio Martínez; en Santa María Magdalena, el Sr. García Huerta, y en Nuestra Señora de Covadonga, el señor cura.

Funciones para mañana

LÍRICO.—A las 9.—El juramento (debut de la señorita Angeles Morais).

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Los hijos del mar.—A las 9 3/4.—El bateo.—A las 10 3/4.—El famoso Colibrón.—A las 12.—Venus Salón.

APOLO.—A las 8 1/2.—El puñal de rosas.—A las 9 1/2.—Dotoretas.—A las 10 3/4.—Colorín Colorao.—A las 12.—El terrible Pérez.

MODERNO.—(Compañía Prado Chico).—A las 8 1/2.—Correo interior.—A las 9 1/2.—Los granujas.—A las 10 3/4.—Los sobritos (reprise).—A las 12.—La nieta de su abuelo.

IMPRESA DE EL CORREO

cían tan solo a esta divinidad poderosa y terrible.

Por lo demás, el padre La Lluvia no comunicaba sus noticias, ni daba sus notas misteriosas a todo el que se las pedía; mudo como el destino, enigmático como el Spthinge antiguo, no ponía su invisible ejército a disposición del que se lo pedía, sin haber recibido una garantía, una suma fabulosa de la cual siempre se reservaba una gran parte.

En nuestro siglo, si el uso del duelo va poco a poco olvidándose; si el antagonismo parlamentario se oscurece, los aborrecimientos no son menos vivos y muchas veces se refugian en el corazón de los que se llaman la gente de oro.

Entonces, en medio de estos hombres, sin efusión de sangre y sin ruido, se libran combates encarnizados, valiéndose de otros medios cuya arma principal, si no la única, es el millón.

El padre La Lluvia era para los iniciados la divinidad de la venganza.

Después de diez años, el padre La Lluvia había visto realizar muchas ruinas financieras, a las que no había sido extraño.

Muchas veces un banquero había visto caer de pronto todo su crédito de la noche a la mañana; un empréstito propuesto por él, caer a la vez debajo, y en su caída no pensaba que el padre La Lluvia era la causa principal de su ruina.

¿Cómo el señor de Morlux había sabido la existencia de este hombre? Cómo fué, nosotros no lo sabemos.

Entre tanto, parecía estar muy enterado, porque Beltrán no se admiró de la mala escalera, verdadera escalera de servicio para el uso de los criados de la casa, ni de la cuerda que seguía todos los tramos hasta el cuarto piso, ni de un poco de piel de liebre que pendía de una

cuerda grasienta haciendo el oficio de tirador.

Morlux se detuvo delante de la puerta de donde pendía este tirador, haciendo sonar la campanilla; un ruido ligero se oyó en el interior, y poco después un paso pesado se dejó oír. La puerta se abrió y la visita se encontró en presencia de un hombre amarillento, de cabellos largos é incoloros, envuelto en una especie de hopalanda que, bajándole hasta los pies, disimulaba mal sus escarpines de orillo.

—¿El señor La Lluvia?—preguntó Beltrán.

—Yo soy—contestó el viejo.—¿Qué puedo hacer para servirlos?

Y pronunciando esta frase de mediana política, el padre La Lluvia examinó a su visita de un solo golpe de vista.

—Deseo hablar con usted algunos instantes para tratar de un negocio de interés—contestó Beltrán, remarcando las últimas palabras con un guiño de ojo.

—Pasad adelante—prosignió el padre La Lluvia.

Introdujo a su visita en su modesta vivienda y cerró la puerta prudentemente con cerrojo.

La habitación del padre La Lluvia se componía de dos piecitas; una servía de antecala y la otra de dormitorio. La primera estaba adornada con algunos muebles viejos de caoba, y unas cortinas de damasco rojas y apolladas cubrían la puerta del dormitorio y las ventanas. El dormitorio no ofrecía nada de particular.

El padre La Lluvia cerró la puerta de la antecala; ofreció una silla al señor de Morlux, continuando mirándole con recelo, repitiéndole por fin su frase sacramental:

—¿En qué puedo servir a usted, caballero?

El joyero era un hombre alto, delgado, descolorido, de aspecto triste: sus largos cabellos, rubios en otro tiempo, eran blanquecinos, y le caían en melena por sus sienes; sus ojos azules, carecían de brillo; su frente cruzada por arrugas profundas, parecían ser consecuencia de una pena profunda, de un trabajo obstinado y sin descanso. Este hombre había envejecido antes de edad.

El maestro Lorient no tenía más que cincuenta años, y representaba sesenta. Colocó sobre la mesa un cofrecito que llevaba debajo del brazo, y mirando a los dos jóvenes al mismo tiempo, les dijo:

—Hijos míos; aquí tenéis una obra que corre mucha prisa.

—A fe mía, maestro—respondió Emilio—no sé dónde vais por tanto trabajo; esto representa toda la noche de taller.

—Ya lo creo—dijo con sequedad el maestro.

Gastón abrió el cofrecito.

—Aquí viene un brazalete todavía.

—Sí; es de Juan, que me lo ha enviado—replicó el maestro Lorient;—está destinado a una persona que le necesita mañana mismo para un baile de boda.

Gastón tomó su lente.

—Pero, padre—dijo Gastón examinando el modelo;—esto tiene un trabajo inmenso.

—Pero es un trabajo bien pagado, hijos míos, y creo que cuando hay necesidad de dinero nunca es grande el trabajo—murmuró el joyero con la entonación de un hombre que cuenta con la ganancia.

—Decís, maestro—dijo Emilio, que tenía alguna confianza con el maestro Lorient para hablarle,—que tenéis necesidad de dinero; ¿y para qué queréis lo que tenéis? Gastón y yo no somos interesados, y nos parece muy bien que aho-

ra podríais retiraros a descansar un poco, después de las fatigas de un trabajo tan continuo y no haber gozado de nada.

—Yo gozo a mi manera—murmuró el joyero con aspecto sombrío;—gozo con la esperanza de ser algún día más rico que hoy, y la riqueza para mí—añadió con una voz sorda que los dos jóvenes entendieron apenas—será en mis manos un arma que deseo desde hace mucho tiempo.

—¡Buena!—continuó riéndose el joven oficial—habláis de un arma poderosa por ahora. ¿Es que queréis batiros con algún otro platero?

El joyero Lorient no contestó.

No obstante, Emilio fijó su atención en las palabras que se habían escapado a su maestro.

—Maestro, sería gracioso—añadió—que tuviese usted algún enemigo.

—Tengo uno—replicó el joyero, tomando su voz un timbre de odio que los dos jóvenes oficiales se estremecieron.

Mas luego, como si quisiera completar su pensamiento,

—He aquí treinta años, que hace que trabajo para mi venganza, y por lo que mis hijos no rehusan el trabajo que se presenta: ¡porque me hace falta oro... mucho oro!... Pero este no es asunto vuestro,—dijo Lorient interrumpiéndose bruscamente.—¡A trabajar, hijos míos!

Entonces, para dar ejemplo, el platero se quitó su paletot, se puso una blusa, se sentó a la mesa de trabajo y empezó a desmontar las diferentes piezas de que constaba el brazalete.

Emilio hubiera querido muy bien pedir algunas explicaciones todavía; pero la llegada de un cuarto personaje destruyó sus proyectos de curiosidad.

La puerta se abrió, y un hombre pe-

Ibarra y Compañía

SEVILLA
 Línea regular de vapores
 entre Bilbao, Sevilla, Marsella
 y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
 de los puertos comprendidos entre
BILBAO Y MARSELLA
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
 Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

PROCEDIMIENTO QUÍMICO-ELECTRICO
 para la extracción de aceites de olivas y de
 todos los aceites de la serie grasa
 y para la transformación de los residuos en
 jabones, grasas, glicerinas y alcohol
 Con Patente de Invención núm. 24.879 expedida por
 DIEZ años el 10 de Noviembre de 1899 a
 Mr. VICTOR JOSEPH KUESS, de Tünez
 Se reciben órdenes en:
 Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d.ª Madrid

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías pues todos los comunicantes asercuran que la Zarparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acobijadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol
 Solución de los mismos medicamentos para intoxicaciones subcutáneas.

UN DOLOR DE CABEZA

e una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirva sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol
 y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Caripano, Trinidad, Güanta y Guaná, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre: directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de pr... para este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.



HIGIENIDAD DE LA BOCA
 Empleando únicamente los
Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos
 DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS
 De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia
 Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE
 Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de
33.000 METROS
 cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH
 La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

VINO DE BUGEAUD
 TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO
 El mejor y el más agradable de los tonicos, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estomago, las Convalecencias.
 SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
 En France las Sras BUGEAUD y LEBEAUZY sobre las Botellas.
 POR MAYOR: P. GENESEULT, 5, Rue Bourg-l'Abbe, Paris.

Regenerador de la sangre
Hierro de Leras
 Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, flujos blancos é irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.
 En Paris, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

HIERRO QUEVENNE
 Único Aprobado por la Academia de Medicina de Paris.
 CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad.
 EXHIB. EL Verdadero.
 14, R. Beau-Arts, Paris.
 Antisepsia, desinfección, Licor de Labarraque. Desinfección del suelo, de las casas, de las ropas, loción de las heridas, tocanduras, sarpullido, etc.; tocando á las señoras, lavatorios, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 18 rue Jacob, Paris.
Jarabe de Giber
 y granjas de Giber. Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estomago y los intestinos. Extiéndase las firmas de los autores. Argentina Malanos-Luffite, Paris.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
 Oficinas: ROMANONES, 7 y 9, Entresuelos.
 Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones á precios muy reducidos.
 Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.
 Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianería y Programa oficial del Teatro Real.

EL JARABE FENICADO
 de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en la Tos, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera é Influenza.—Paris, 8, rue Vivienne.

Licor de la Abadía DE TÉLEME
 Fabricado con aguardiente de Coñac, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.
 Pídense en los cafés y tiendas de vinos y licores.
 Brevets d'invention (1887 France - Etranger (1897) - Marques, modèles, dessins, protégés en contrefaçon, consultation & assistance. — Oasalonga, Ing. conseil, 15, Halles, 15, Paris.

netró en la habitación: era éste el portero de la casa.
 —¡Ah! ¿sois vos, Jacob?—dijo el joyero.—Buenas tardes. ¿Viene usted á traerme la contestación del casero?
 —Sí, señor Lorient—contestó el portero.
 —¿Y consiente dejarme la habitación por dos mil francos?
 —¡Oh! no ha sido sin trabajo; pero yo le hice ver que vos érais el inquilino más antiguo de la casa y que pagábais muy bien.
 —Está bien; estoy agradecido de vos, Jacob; ahí tenéis diez francos por el último adiós.
 —¿Cómo, padre!—dijo Gastón;—¿nos mudamos de casa?
 —Sí, aquí estamos demasiado altos y la clientela se cansa de subir. Nos bajaremos al tercer piso de la otra escalera.
 —¡Ah!—prosiguió Gastón con indiferencia.
 —¡Calla!—murmuró Emilio.—¡Subir de doscientos francos á dos mil de un golpe! Por lo visto el maestro gana mucho...
 —La habitación está vacante, ¿no es esto?—preguntó Lorient, sin inquietarse por la reflexión de su oficial.
 —Se pueden llevar los muebles enseñada. Entre tanto, si queréis que yo haga vuestra mudanza, señor Lorient, tendréis que darme dos ó tres días de término.
 —Pues, ¿por qué, Jacob?
 —Porque hoy, mañana y pasado tengo un rudo trabajo.
 —¿Pues cómo?
 —Hemos alquilado el piso principal, ya sabéis, ese que rodea toda la casa... un alquiler de quince mil francos; ya véis, tengo veinte luises por el último adiós. ¡Ah! es un hombre tan rico, se-

gún se dice, que no se puede calcular á cuánto asciende su fortuna. ¡Tiene millones de millones!
 —Entonces, ¿por qué no tiene un palacio?
 —¡Ah!... le tiene,—dijo el portero;—pero le sucede lo contrario; la Villa se lo derriba por causa de utilidad pública, y el banquero ha tomado esta habitación en atención...
 —¡Ah!... ¿es un banquero?—interrumpió Lorient.
 —Y muy famoso; tiene una hija hermosísima.
 El maestro Lorient se estremeció.
 —¿Pues cómo se llama ese banquero, Jacob?—le preguntó.
 —Señor Valbonnette de Valbonne;—respondió el portero.
 Este nombre produjo tal impresión al maestro Lorient, que dió un salto en su silla, dejando escapar la lente que tenía en la mano.
 En cuanto á Gastón, su cara se cubrió de una palidez mortal.
 —¡Calla!—dijo el portero al joyero;—he aquí un nombre que os ha hecho efecto. ¿Le conociais vos, Sr. Lorient?
 El joyero reprimió su emoción.
 —He oído hablar de él mucho—contestó friamente.—Es un hombre muy rico, en efecto.
 —¡Ah! ¡Veamos!—murmuró Emilio, á quien no había pasado desapercibida la emoción violenta del padre, ni la extrema palidez del hijo.—He aquí que esto se complica, y todo empieza á despertar mi curiosidad de una manera muy linda...
 VII
 El mismo día que el señor Valbonnette de Valbonne abandonaba su palacio de la calle d'Astorg, por causa de ena-

genación en beneficio público y se trasladaba á la calle de la Chaussée d'Antin, algunos pasos antes de las oficinas de su casa de banca, el señor Beltrán de Morlux salía á las nueve de la noche del café Riche, donde había comido.
 El señor de Morlux caminaba á pie, con el cigarro en los labios y las manos en los bolsillos, por uno de los costados del boulevard de los Capuchinos, y subió hasta la calle Caumartin.
 Allí se detuvo un momento; parecía dudar; mas después, tomando de repente una resolución,
 —¡Marchemos!—se dijo,—la venganza es decididamente el placer de los dioses...
 Entonces se dirigió con un paso rápido al núm. 19 de la calle de Caumartin, tiró de la campanilla y preguntó al portero:
 —¿Es en esta casa donde vive el padre La Lluvia?
 —Sí, señor,—contestó el portero—en el quinto piso de la derecha, subiendo por la escalera del patio.
 Beltrán puso una moneda de 10 francos en la mano del portero y tomó el camino indicado.
 ¿Quién era, pues, este misterioso personaje que habitaba tan alto, que respondía á un nombre tan extravagante, y á cuya casa se aventuraba á subir el opulento barón de Morlux, después de haber invocado con una mirada satánica al espectro de la venganza? El padre La Lluvia era una especie de máquina de resorte secreto, de agente terrible y misterioso, que insensible jugaba y juega todavía, después de dieciocho años, un papel importante, si no el primero en esos dramas efectivos y no menos punzantes, cuyo primer acto empieza en las galerías de la Bolsa, y el último suele acabar, ya en los bancos de la policía

correcional, ya en alguna espesura del bosque de Meudon ó del de Vincennes, por un duelo ó un suicidio.
 El padre La Lluvia era así llamado porque era un hombre de noticias, de indicios, de luces.
 Permitásenos explicar esta definición. El padre La Lluvia se había creado una especialidad no menos extraña que formidable. Se había colocado á la cabeza de una policía secreta, enteramente extraña á la política y á la justicia; de una policía que no se ocupaba ni de buscar asesinos ni de combatir á los conspiradores. Mas él apreciaba en quinientos francos, poco más ó menos, la fortuna real de todo especulador en los caminos de hierro, los rendimientos y las diversas acciones anotadas en la Bolsa.
 ¿Dónde reclutaba sus gentes? Nadie lo ha sabido, ni nadie lo sabrá jamás.
 Pocas personas conocían por entonces á este individuo, y sin embargo él conocía á todo el mundo. Bien pocos habían fijado su atención en este paseante de rostro largo y huesoso, de cabellera incolora, de boca delgada y guarnecida de dientes amarillos, vestido en invierno con un paletot rojo por el uso, cubierta su cabeza con un sombrero grisiento y rojo por los bordes, con unas botas destalonadas, torcidas, y que se paseaba todos los días dos ó cuatro horas por la plaza de la Bolsa, delante del teatro de Vaudeville.
 Los unos le tomaban por un vendedor de contraseñas, los otros por un pobre diablo jugador tímido que no se atrevía á penetrar en el templo de la fortuna.
 Algunos hombres colocados en las regiones más altas de la fortuna, algunos jugadores valientes cuyas temeridades habían producido alguna vez el alza y baja con más seguridad que una noticia política ó un despacho telegráfico, cono-